

红色热土阜平行

□ 齐梅鹿

专门走进了这片红色热土阜平。

在那里,我们首先怀着敬仰的心情参观了晋察冀边区革命纪念馆。馆里的每一件展品,似乎都诉说着日寇的残酷,展示了边区人民不屈不挠的伟大抗战精神。

从纪念馆出来,我意犹未尽,吟诗抒情:“桂林山水甲天下,阜平景色胜桂林。一块英雄厚土地,百万抗日报国人!”

然后,我们来到父辈曾住的“公安七班”旧址水泉村。抚今追昔,我作联一对,以纪此行:“抛头颅洒热血革命前辈争来红色江山,瞻遗址传精神幸福吾侪牢记我党初心”!

家乡的饹饹

□ 孔令胜

饹饹,我国北方农村一种用饹饹床子(制作饹饹的专用工具,底部有漏孔)把和好的面团轧成的长条,煮着吃。20世纪六七十年代,由于我们家人口多,哥哥和我都小,劳力少,收入很低,平常吃上一顿香喷喷的白面馒头是一种奢望,奶奶便想法制作山芋面饹饹。

把山芋切成片晒干,捣碎或用碾子轧碎,上石磨磨成面放在缸里慢慢用。做饹饹的时候把面加水揉成面团,由于面团黏性差,这时还要加一些榆树皮面,这样和成的山芋面才有劲,煮熟后的饹饹吃起来才劲道。制作饹饹的时候,对于接饹饹是一项技术活。一人拿着盖帘一边接,一边不停地均匀地转,转快了饹饹容易折,转慢了饹饹就挤在一起无法下锅。奶奶的手艺好,接饹饹的时候常常一面指挥压饹饹的人均匀用力,一面在饹饹床子下面接轧好的饹饹,让饹饹均匀布满盖帘。为使饹饹好吃,奶奶总能根据当时有限的条件,制作出可口的“佐料”,其实就是把当地地里

产的蔬菜做成菜码,再砸点蒜泥,淋上点儿非常有限的食用油在里面。饹饹下锅煮熟后,放入冷水中冷却后再捞出盛在碗里,然后辅以“佐料”在上面,这样一碗诱人的山芋面饹饹就算做好了。在炎热的夏天,人们刚下工回来,吃上一碗既滑润劲道又清凉可口的山芋面饹饹,顿感清爽祛暑、浑身有劲。

村里的乡亲们听说奶奶做的饹饹好吃且经济,纷纷向她请教。奶奶不厌其烦地教,她这接济生活的“技术”成了融合我家和乡亲们之间感情的添加剂,山芋面饹饹也成了全村人当时共渡生活难关的“美味”食品。

如今,人们过上了富足的日子,山芋面饹饹早已是记忆中的饭食了。而我对山芋面饹饹的感情却依然不减,有时全家特意到县城的农家餐馆吃上一碗山芋面饹饹,其乐融融,重温一下当时的生活岁月。不由想起奶奶,还有奶奶做的山芋面饹饹,回想当年家庭和顺、邻里和睦的感情,心中感到有无限快乐。

(作者单位:献县公安局)

见证执行

工作一直以来面临的难点问题。法院没有侦查权、网上查控有时又受限,看似“不近人情”的凌晨执行,其实是善意文明和执行效果兼具的有效方式。凌晨三四点钟起床,5点甚至更早赶往执行地点已成石家庄法院执行干警工作的常态,但我从未见过他们抱怨,因为践行人民至上理念、兑现司法为民承诺、满足群众多元司法需求……他们肩上有太多的责任,这也是激励他们义无反顾前行的动力。

“法警得及时跟上”“现场要严密监视,防止转移财产”“在执行过程中,既要贯彻善意文明,又要确保安全规范”……在执行现场,执法记录仪里不时传来中院执行局局长赵智勇的声音。在全市法院集中执行时,各个执行现场干警手中的执法记录仪就像一双双眼睛,实时将现场情况传输到中院执行指挥中心这一神经中枢,指挥中心可以根据现场情况,随时连线进行调度和指导。

“老张啊,你欠那钱打算怎么还呀?”“按照法律规定,这个债务你是有连带责任的。”“如果对判决没意见,所负的债务你也认可,那该履行咱得履行啊。”被执行人张某某因与他人有债务关系,经法院判决后至今未履行。在执行现场,中院执行局副局长李志峰通过执法记录仪远程了解案件进展情况,并向张某某解释其需偿还债务的法律

依据,说服其积极还款。之后,张某某同意跟法警到法院继续协商。我预想执行现场可能会出现的情绪激动、对抗阻挠都没有发生。法院干警“唠家常”式心平气和地释法明理,被执行人自然愿意放下抵触心理耐心倾听。

“明确跟你说,离婚协议对抗不了这个债务,婚姻关系存续期间的共同债务,即便离婚,你也要承担一半费用。”先后有两起案件,被执行人均不在家中,家里只有妻子拿着离婚协议告知执行干警双方已经离婚。离婚协议上写明所有债务归被执行人,所有家产归其妻子。面对这种疑似通过离婚逃避执行的行为,执行干警在释明法律规定的同时,晓以利害,告知被执行人家属,如果仍不履行,将依法对财产进行查封、拍卖,希望其督促被执行人尽快履行。

好几名被执行人家中无人或者只有家属在家,执行干警向被执行人家属及邻居、当地网格员等了解被执行人行踪,想办法通过多种途径联系被执行人,在被执行人家门口张贴或者向其家属送达传票,张贴督促履行通知书。就这么一家一家走下去,不知不觉天已大亮,初夏的阳光也越来越刺眼。渐渐地,腿开始发酸,这时才发现,我们已经走走停停4个小时了。

“之前来了好几次,这次终于碰到被执行人在家了。”在接近尾

声时,我们来到了一名被执行人家中。被执行人欠他人14000余元未履行。一开始被执行人及其家属都较为抗拒,不愿还款。随着后续法警、其他干警陆续到来,面对强大的执行队伍所带来的震慑,被执行人最终同意还款并当场将钱款打至法院账户。“力量集中、地域突破”的集中交叉执行效果不言而喻。

回到法院已是9点半,工作5个多小时,饥肠辘辘的干警们匆匆吃了口饭,又开始了下一步工作。与拘传至法院的被执行人沟通,联系申请执行人协商,制作和解协议或办理拘留手续……他们忙碌着,也收获着。有的被执行人现场履行,有的同意并签署了分期履行协议,有之前不在家的被执行人主动到法院履行判决书确定义务……

到目前,石家庄法院集中交叉执行已经开展了6次,出动干警3592人次,执结案件902件,执行到位金额6988.72万元。只有亲身体会、见证了执行,才会真切感受到,这些数字不是冰冷的,它的背后是中院党组的殚精竭虑、精心谋划,是执行干警的义无反顾、坚毅付出,是全市法院的互帮互助、协调联动,它身后闪耀的,是法院干警们的为民初心和家国情怀。

(作者单位:石家庄市中级人民法院)



竞相开放

王文生 摄

法庭小院

□ 颜志岭

法徽闪耀、红旗高扬、瓜果飘香……在位于正定古城北约8.5公里处的新安定镇,坐落着一个小而美的庭院——正定县人民法院新安人民法庭。它不仅是小镇的颜值担当,更是附近十里八乡的司法担当。

小院是美丽的。春天,小院披上了五彩斑斓的花衣,各色花朵在生机勃勃的大地上舞蹈。夏天,迎着朝阳,法庭干警能满满,严谨细致地查看案卷,热情似火地服务当

事人,宛如一幅美好的画卷。秋天,小院的蔬菜也到了收获的季节,黄瓜、豆角一排排,像是排列有序的战士,守护着法庭的菜篮子。冬天,下雪了,那一片片雪花在空中舞动着各种姿势,或飞翔,或盘旋,铺落在地上,像是给法庭穿上了一件白色的薄纱。

小院是温暖的。剪不断理还乱,最难处理的也许就是家事、邻里纠纷了。新安法庭负责审理案件类型就包括婚姻、抚养、赡养等纠纷,以及土地承包经营权纠纷、宅基地使用权纠

纷、相邻关系纠纷等民事案件。案件纷繁复杂,而每年大量家事案件经过法官的调解,当事双方握手言和。清官难断家务事,涉及家庭纠纷或许最好的解决方式并非严格依照法条进行裁判,而是能够给各方搭建一个交流的平台,让所有家庭成员真正地敞开心扉去认真探讨解决问题的方案,这也是解决家庭问题的一个有效途径。

小院是接地气的。法庭是法院的派出机构,是人民法院的最基层单位,既处在践行司法为民的最前

沿,也处在化解矛盾纠纷的第一线,在创新社会治理中承担着重要的职责。做好法庭的工作,为群众提供便利、减少诉累,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,我们的每一名干警都乐此不疲。

当结束一天忙碌的工作后,法庭干警走在小院里,看着怡人的景色,想着自己一天的工作成果,又为群众解决了一个纠纷,心中不禁温暖起来……

(作者单位:正定县人民法院)

村里那个“热心肠儿”

□ 任寒霜

一个月前,我的小学老师病了,消息一出,“惊动”了半个多村庄的人们,街坊邻居跑前跑后,有的开来了车辆,有的联系医院。大家根据分工各自忙碌着,第一时间就将老师送到了医院。手术室外,平时爱说爱笑的街坊们都一言不发,静得出奇,大家心里都在祈祷老师手术成功、平安无事。一个多小时后,手术室的大门开了,当听到医生说“心脏支架手术很成功”的时候,一个个紧绷的脸庞瞬间舒展开来……

老师的两个孩子都在外地工作,赶到医院时,老师已转入病房静养,转危为安。看到街坊们无微不至地照顾着父亲,他们激动地流下了眼泪,连声感谢!

老师生病为什么会有这么多人来帮助?还得从老师爱帮助别人说起。

老师是村里有名的“热心肠

儿”。记得30年前,老师家里安装了村里第一部固定电话,还告诉村民如接打电话尽管到家里来。从此,老师多了一个任务,就是要经常通知村里人来接打电话,而这部电话就成了村里连接外面世界的唯一“通道”。

当时,我在部队服役,有一天收到家信,说是老师家安装了固定电话,以后可以通电话了,并告知了电话号码。因为我们军营在偏僻的大山深处,还没有连接地方电话,周日我请假到县里邮局给家里打电话。“喂!你是谁?”“老师你好,我是你学生……”投笔从戎,离家五载,我一下子就听出了老师的声音,是那么亲切熟悉。“好的,再过半个小时打过来吧,我去通知你的家人。”

半个小时过去了,我激动地拨通了电话。五年了,第一次听到父母的声音,瞬间我的眼眶湿润了。自从有了电话,我隔三岔五地给父母打电话,母亲说不用常打电话,太麻烦老

师了,“老师的电话太忙了,每天都有很多人来接打电话”。其实,我也想到了,老师的这部固定电话绝对不光为我为我一人“服务”,因为老师心地善良、朴实热情。

村里不少人在外地工作,有事就打电话。有时候,半夜里老师睡得正香,电话铃声突然响起,他一接听电话,是叫人接电话的。老师从无怨言,马上起床去叫人。老师的这部固定电话成了村里的“亲情专线”。

自从有了这部固定电话,我们闭塞的村庄变得热闹了,一些村民通过电话了解到了致富信息,把村里的特产运到外地,再把外地的特产和村民的需求商品拉回来,一来二去就挣到了钱。老师看到村民们富裕了起来,自己觉得也很幸福。老师的这部固定电话也成了村里的“致富专线”。

随着时代的变迁,村里的固定电话越来越多,也有了“大哥大”手机,老师的电话渐渐失去了它的

“作用”。可是老师热情好客、和睦四邻的性格始终未变,谁家孩子结婚、老人去世他们都是忙里忙外,谁家有困难找到老师,他都会尽力相助。甚至村里两口子闹离婚、鸡毛蒜皮的家务事,都去找老师评个理儿,因为他们信任老师,老师在他们心里就是公平公正的象征。说真的,村里有老师这样的好人,真是村里人的福分啊!

岁月的老人带走了老师的“芳华”,在外地工作的孩子多次想接老师进城,老师不肯,跟孩子们说:“我离不开村里人,村里人也离不开我,我在村里待一辈子。”

老师家的大门始终敞开着,村里的男女老少随便出入,老师都是笑脸相迎、热情款待。老师的家就像是一个农村俱乐部,每到晚上,忙碌一天的人们都愿意到老师家坐上一坐,品茶聊天,聊人生、品生活、谈种地、话收成……温馨又美好。

(作者单位:魏县人民检察院)

惊心动魄的八分钟

□ 任伟韬

一辆黑色SUV飞似的在路口闪过,戛然停在了交警执勤岗亭附近,车轮急刹车摩擦地面发出“吱吱”声。

一位年轻妈妈怀中抱着孩子,慌张中开门下车,朝岗亭旁站岗民警喊道:“警察同志,帮帮我吧,孩子把体温计头咬肚里了。”

事情发生在傍晚7时许,民警老王和同事们在市区B岗执勤时遇到群众求助,孩子误食水银,急需送往附属医院救治。

老王深知问题的严重性,扫了一眼眼前略显憔悴的孩子和面带焦虑的母亲,自己表面冷静,内心其实也随着紧张起来。“哎呀!您的车跟着我们走就行了。”说完,他跨入车中,打开警灯,警车开道,黑色SUV紧随其后。

此时,朦胧的月光被迷雾包裹,金黄色的霓虹街灯显得黯淡无光,整个城市仿佛被一种莫名的氛围笼罩,就像这对母子的心情一样沉重。

“我们走八一加油站、五一一路、建国路,过桥到二大队辖区。”为了确保车跟上,老王一边驾车一边拿起扩音器对后车喊话,同时向指挥中心汇报情况:“报告指挥中心,我在B岗附近接到群众求助,需要马上护送到附属医院,请您协调沿路配合让道。”

“好的,收到。”指挥员一声清脆的嗓音,让老王悬着的心放到了肚子里。

开到解放桥东路口附近,交通十分拥堵。“前方车辆请让一让,后面有急诊病人。”老王一边开车一边对着路口重复喊话,许多车辆都主动停车或靠边行驶。路口执勤的同事也配合默契,有效指挥,一路上,及时让出了一条生命通道。警车呼啸而过,后车紧跟着顺利通过。

在警车的护送下,患儿仅用八分钟就被送到医院。附属医院的镏金字体,宛如夜空中最亮的星星,让着急的人看到了希望。

“赶紧挂急诊给他看吧。”到达医院门口,顾不得寒暄,老王连忙催促着这位母亲去看病。

“谢谢啊!”女人激动地说。

“没事没事。”老王说完一头钻进警车,向指挥中心汇报情况。

这位母亲抱着孩子匆匆向急诊跑去。看着这对母子远去的背影,老王拍了拍胸口顺了了口气,“看来,还得再练练车技”。



任伟韬画

粉菊

任伟韬 作
(作者单位:霸州市人民检察院)